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ΠΕΡΙΛΗΨΗ
Αντικείμενο της εργασίας αυτής είναι να μελετηθούν οι αναπαραστάσεις του αυτισμού

στον σύγχρονο κινηματογράφο. Στόχος είναι μέσω της παρούσας μεταπτυχιακής διατριβής να
ερευνηθεί η εξέλιξη, που έλαβε χώρα σε διεθνές επίπεδο στον τομέα του κινηματογράφου,
όσον αφορά στις αναπαραστάσεις  του αυτισμού. Τα ερευνητικά ερωτήματα,  που τέθηκαν,
είναι τα εξής: α) Παρατηρούνται διαφορές στις αναπαραστάσεις του αυτισμού ανάμεσα στον
ευρωπαϊκό και τον αμερικανικό κινηματογράφο από το 1969 ως και σήμερα; β) Εξελίσσονται
οι αναπαραστάσεις του αυτισμού από το 1969 έως και σήμερα και πώς; γ) Ποια η συχνότητα
των κινηματογραφικών ταινιών παγκοσμίως για τον αυτισμό ανά δεκαετία 60-69, 70-79, 80-89,
90-99, 00-09, 10-ως και σήμερα και ανά ήπειρο προέλευσης στο συνολικό σώμα δεδομένων; δ)
Πώς αποτυπώνεται ο αυτισμός στον ελληνικό κινηματογράφο; ε) Ποιο το φύλο και η ηλικία
των αυτιστικών χαρακτήρων στις κινηματογραφικές ταινίες παγκοσμίως στο συνολικό σώμα
δεδομένων;  Η  μεθοδολογία,  που  επιλέχθηκε,  είναι  η  ανάλυση  περιεχομένου.  Μονάδα
ανάλυσης αποτέλεσε το συνολικό έργο και μονάδα καταγραφής το θέμα. 

Τα  αποτελέσματα,  που  προέκυψαν,  έδειξαν  ότι  παρατηρούνται  διαφορές  στις
αναπαραστάσεις  των  αυτιστικών  χαρακτήρων  στον  ευρωπαϊκό  και  αμερικανικό
κινηματογράφο,  εννοώντας  αποκλειστικά  παραγωγές  των  Ηνωμένων  Πολιτειών  Αμερικής
(Η.Π.Α.), από τις πρώτες ταινίες του 1969 ως και σήμερα. Συγκεκριμένα, σε τέσσερις πιο παλιές
χρονικά  κινηματογραφικές  ταινίες  εντοπίστηκαν  αρνητικές  αναπαραστάσεις  του  αυτισμού
(εννοώντας με αυτό τι δεν είναι σε θέση να κάνει ο αυτιστικός χαρακτήρας), με επιρροή από
την προσέγγιση του ιατρικού μοντέλου. Μάλιστα, σε δύο από αυτές θεραπεύεται η αναπηρία
του  χαρακτήρα.  Αντίθετα,  στις  υπόλοιπες  δέκα   ταινίες  παρατηρήθηκαν  θετικές
αναπαραστάσεις (εννοώντας με αυτό τι είναι σε θέση να κάνει ο αυτιστικός χαρακτήρας), με
επιρροή από την προσέγγιση του κοινωνικού μοντέλου. Στην περίπτωση της αποκατάστασης
της  αναπηρίας  του  αυτιστικού  χαρακτήρα  εξυπηρετείται  η  κορύφωση  του  δράματος,  η
κάθαρση του κοινού και, συνακόλουθα, ένα ευτυχισμένο τέλος κανονικοποιημένων ανθρώπων
(Μαρινάκης,  2009).  Με  αυτό  το  μήνυμα,  όμως,  δίνεται  η  λανθασμένη  εντύπωση  πως  η
αναπηρία, και στην περίπτωση που εξετάζουμε, ο αυτισμός, είναι μια κατάσταση παροδική.
Επιπλέον, εξακολουθούν να υιοθετούνται τα στερεότυπα του αντρικού αυτιστικού και συνάμα
ανήλικου χαρακτήρα, καθώς και η επιλογή «κανονικού» ηθοποιού, δηλαδή δίχως να φέρει την
αναπηρία του χαρακτήρα που υποδύεται. Τέλος, ο σαβανισμός ή αλλιώς το σύνδρομο σαβάν
(εννοώντας  την  εκθείαση  εξαιρετικών  ικανοτήτων)  έχει  γίνει  τρόπος  αναπαράστασης  των
αυτιστικών  χαρακτήρων  παρουσιάζοντάς  τους  σε  μεγάλο  βαθμό  σαν
διαφορετικούς/περίεργους. Χρήζει, επομένως, ιδιαίτερης προσοχής πρώτιστα η επιλογή των
αναπαραστάσεων των αυτιστικών χαρακτήρων και η μετέπειτα αποκωδικοποίησή τους από το
κινηματογραφικό κοινό. 



Η παρούσα μεταπτυχιακή διατριβή, λοιπόν, είναι σημαντική, καθώς μπορεί να φανεί
χρήσιμη  για  διδακτικούς  σκοπούς,  όπως  επίσης  και  για  τη  μελέτη  και  εξέλιξη  των
στερεότυπων, τα οποία συνοδεύουν τις αναπαραστάσεις του αυτισμού.  
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